



明年就要亮相的国产大客机长啥样？在世界智能制造大会上，中国商飞公司携1:10比例的C919大型客机和ARJ21新支线飞机模型亮相。现代快报记者了解到，ARJ21飞机目前专飞成都—上海，上座率高达90%。而大家期待的C919，明年一季度有望首飞。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 张瑜 俞月花 杨菲菲 实习生 舒越

# 载客量和波音737相当 明年国产民航大飞机首飞



中国商飞C919客机模型 现代快报/ZAKER南京记者 马晶晶 摄

## ARJ21已投入使用，上座率达90%

现场，ARJ21模型看起来颇为酷炫。工作人员介绍，两架ARJ21客机已经在11月底正式运营了。ARJ现在主要往返成都和上海，每周二、四、六起飞，大约86个班次。“它有90%的客座率，刚投入市场，能有这样的成绩是令人欣喜的。”工作人员说，这款飞机经济舱能坐90位乘客，混合舱是78座。

“虽然现在国内在飞的ARJ只有2架，但订单已经超过413架。”工作人员说，ARJ21是支线飞机，航行时间达到6

万飞行小时，服役周期达20年。

工作人员介绍，这款飞机非常智能化。主要体现在智能化管理以及装配和运输方案。装配是虚拟柔性自动化装配，所谓虚拟，就是所有零部件的尺寸进行电子测量后，集中到后台处理，最终所有部件的尺寸将在电脑上做最佳拟合。这样能够确保产品生产过程中，一次性对接完成。这样一来，既节约了人力成本，提高了效率，又保证了产品的质量。

## 国产C919 明年一季度首飞

C919客机是大家比较期待的国产大飞机。现代快报记者了解到，C919明年一季度将实现首飞。

C919的寓意很有趣——C是China的首字母，也是中国商飞英文缩写COMAC的首字母，第一个“9”代表着天长地久，“19”代表的是中国首型中型客机最大载客量为190座，这样的载客量相当于波音737。

不过，C919采用了比波音737更为先进的全时全权限电传操纵系统和先进的主动控制技术，这是美国政府明令禁止出口的技术，而中国完全自主研发。在C919的背后，有庞大的研发团队，其中就包括了南京的一些高校。

据了解，因为C919采用大量先进复合材料，较国外同类型飞机80分贝的机舱噪音，C919机舱内噪音可降到60分贝以下，以后乘客会享受到更加舒适的机舱体验。据悉，C919还是一款绿色排放、适应环保要求的先进飞机，通过环保的设计理念，飞机碳排放量较同类飞机降低50%。工作人员说，C919属于中短型干线飞机，预计能达到9万飞行小时，能服役30年。

## 大咖说

ABB集团高级副总裁、ABB(中国)有限公司董事长兼总裁 顾纯元

智能制造把人从繁琐的环境中解放出来，可以提高生产效率，减少对能源的影响。ABB在积极参与，让我们的生活更绿色、更环保、更美好。

清华大学副校长 尤政

未来世界有一个很重要的事是产品智能化。比如，现在很多车祸是因为司机疲劳驾驶或者天气环境恶劣引起的，汽车如果智能化之后，可以实现自动驾驶，遇到紧急情况会停下，发现司机打瞌睡还可以提醒。智能制造的前景就是想你所想、急你所急，把你想象的东西都变成现实。

菲尼克斯电气公司总裁 顾建党

我们已经进入一个智能的时代。我相信未来的智能世界一定是人的意识空间、物理空间和软件空间三者的有机结合，这将从根本上改变我们的生活。未来的智能工厂很值得期待，整个制造的世界也将更透明、更无缝、更融合。

德国弗劳恩霍夫协会设备和设计技术研究所(IPK)副所长 霍尔格科尔

生产制造的智能化和数字化，如今在世界各领域广泛应用。德国工业4.0非常重要的含义，就是在大规模的生产下，还可以实现独家的个人定制，就是客户有不同的需求，在工厂化大规模生产的情况下，也可以实现。我想可以预见的是，未来企业不光销售产品，还可以销售服务，从消费者来说，消费也可以个性化定制。

熊猫电子装备有限公司总经理 刘坤

从消费者的角度来说，未来我们的产品将更加丰富，可以实现个人定制。换句话说，无论你想要什么样的产品，我们都可以通过云数据、智能化工厂来实现。

宝钢与西门子联合探索工业4.0项目技术总监 刘成康

我眼中的未来的世界，一定会越来越“软”，越来越“虚”。“软”是软件代替硬件，“虚”主要是虚拟数字技术，虚拟与现实的结合。我认为数字化技术会广泛应用，人工智能技术也会广泛应用，智能制造在工业行业会逐渐得到推广和应用，这就是未来生活深刻变化的主要方面。”

## 花絮

### VR头盔眼镜 用“上帝视角”看展会

世界智能制造大会展会上还配备了VR头盔眼镜。

在每个场馆的入口处，都有一个720度全方位观看展位的“电话亭”。这里放了一个VR头盔眼镜，还架上了360度旋转支架，可以全方位无死角地观展。如果市民对其中的某一个展位感兴趣，视线只需要聚焦在展位上，展位就被锁定了，然后图像信息可以放大，方便市民近距离地观看。

“可以俯瞰全场，有3米和7米的高空视角可以选择，跟‘上帝视角’一样。”一位体验者兴奋地告诉现代快报记者。

此外，在智能大会逛展览的方式也是特别高大上。据了解，“导游”会采用自动语义识别和客服中心相结合的方式提供导览功能。



12月6日，在世界智能制造大会上，由南京晨光集团与上海海洋大学联合设计制造的“彩虹鱼”模型，来到了现场。现代快报记者了解到，真实版的“彩虹鱼”已经踏上了挑战1.1万米深渊极限的科考路。世界上最深的海沟、马里亚纳海沟的海底究竟什么样？“彩虹鱼”会带着大家的好奇心去看看。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 张瑜 杨菲菲 俞月花 实习生 舒越

# 苏沪造“彩虹鱼”探秘1.1万米海底

马里亚纳海沟底下什么样，它会带着大家的好奇心去看看



“彩虹鱼”模型 现代快报/ZAKER南京记者 赵杰 摄

## 去年海下4000多米小试“身手”

南京国际博览中心5号馆南京晨光集团展区里，“彩虹鱼”模型静静地立在玻璃柜中。它的学名叫：全海深水下机器人（简称AV）。南京晨光集团公司民用产业部副部长钟莉华介绍，这个模型是按照真实版的比例缩小的。彩虹鱼的研发制造总共花费了3年时间。

2015年10月，“彩虹鱼”在中国南海深水区进行了海试，最大潜深为4328米。南京晨光集团实业公司科技分公司总经理温健勇说，根据海试的情况，科研人员对“彩虹鱼”进行了改进。

在众多的改进中，布放系统有了全

方位的提升。布放系统非常关键，也是全自动操作系统。布放系统中，有4个传感器，它们的分工各不相同，能够根据海底的海浪、水流来控制光缆。“海浪的张力变大，光缆就加速放出去；海浪张力变小，就加紧收回来，让光缆控制在一定范围内，不崩断。事实上，光缆的厚度不足两毫米，在彩虹鱼往下潜的时候，光缆是整个生命线。如果光缆崩断了，彩虹鱼就会迷失在海底。”温健勇说，为了保护光缆，他们特别制作了保护“铠甲”，经过改装后的光缆，能承受破坏张力达4吨。

## 2020年 彩虹鱼带科学家下海

“彩虹鱼”是一条有大目标的“鱼”，它的目标是：1.1万米的马里亚纳海沟。11月初，它从上海启航，今天将抵达香港，进行补给。

为什么要对马里亚纳海沟进行科考呢？“之前，有科考潜水艇对马里亚纳海沟进行了探测，但都以失败告终。马里亚纳海沟的海底世界是什么样的，大家都不知道，所以要去看一看。”温健勇说。“彩虹鱼”这次科考的时间为3个月，但真正潜入海底的时间为1天。事实上，“彩虹鱼”并不是一下就跃入海底的，它有一个过程。“先把它放到6000~7000米深处，然后抛出去，通过微细光纤，继续下潜，最终下到1.1万米海底。”

现代快报记者了解到，“彩虹鱼”这次科考任务，不仅是看看海底世界，还要从海底捞回一些海洋生物。

根据“十三五”规划，未来一共有4条“彩虹鱼”，3条无人的，1条载人的。

载人“彩虹鱼”目前已经在研发中，将于2020年实现海试。科研人员会在“彩虹鱼”里设置载人舱，载人舱可以坐3个人，分别是操作专家、海洋专家和海洋生物学家。在载人舱中，有一套生命支持系统，能够抗压。